

EL PUEBLO

Órgano de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XIV | Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 27 DE JUNIO DE 1914

Redacción y Administración:
Centro Unión Republicana, Moncada, 24 | N.º 1114

Por la misma senda

Hipócritas y provocadores

EL PUEBLO tiene entre las reglas de su conducta, una regla principal. Es aquella que determina la constancia en todas las campañas: la constancia hasta llegar al fin que se proponía al principio de la campaña.

Esta regla es la que ha servido a EL PUEBLO para esta campaña contra la inmoralidad administrativa de Tortosa, y contra el abandono en que tuvo el distrito el pobre marqués de Villanueva. Un día y otro día, en nuestro periódico se denunciaban los abusos, las arbitrariedades, las monstruosidades cometidas en el Municipio por los Cid, los Algueró, los Mestre, los Muñoz. Una semana y otra semana, recogió EL PUEBLO los lamentos, las quejas, los odios de los contribuyentes, de los trabajadores, hasta formar una opinión que se manifestó latente, viva, en las protestas del día 8 de Enero y en las últimas elecciones del día 8 de Marzo. Sólo la constancia, la persistencia; la constancia descubierta en el papel, en el mitin, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, pudo lograr esta saludable reacción del espíritu tortosino.

No está aún terminada la labor. Han de escribirse aún muchas páginas y pronunciar muchas palabras. Pero no nos detiene lo largo del camino. Tenemos un tesoro de voluntad en el alma.

Lo más difícil de esta campaña es hallar la fórmula adecuada a la conducta del enemigo. Porque el enemigo se disfraza con cien mil caretas para ofrecerse en cada momento bajo un aspecto distinto. Así, no es el peor enemigo el que más daño ha hecho, el que más culpas tiene, el que más delitos ha cometido. El peor

enemigo es el que, fingiendo no haber cometido ningún daño, procura desviar las armas que han de herir a los autores de ese daño. En este caso concreto nos referimos en el párrafo anterior a la prensa católica de Tortosa, escrita por sacerdotes, dirigida por el Obispo, sostenida, tal vez, con los fondos de las sacristías.

Cuando nosotros nos propusimos demostrar y demostramos que ser republicano y ser católico, era un absurdo, esta prensa alzaba el grito al cielo clamando contra nuestra impiedad; cuando nosotros nos propusimos demostrar y demostramos, que las injusticias amparadas por el cristianismo, eran las causas de la blasfemia, esta prensa pedía y conseguía nuestra honrosa y gloriosa excomunicación; cuando nosotros nos propusimos arrancar, y arrancamos, de la conciencia de muchos hombres una montaña de prejuicios, de temores y de supersticiones, esta prensa se alzaba contra nuestros principios, predicando el exterminio de nuestro periódico y de nuestras personas, por el hierro y por el fuego.

La campaña contra la inmoralidad eclesiástica y contra la tiranía religiosa, conseguido su objeto ha tenido una tregua, empleada en la campaña, contra los que creyeron que había en la Ley municipal vigente un artículo que autorizaba el pillaje. ¿Cómo ha correspondido la prensa católica a esa tregua nuestra? Con insultos, con censuras, con nuevas invitaciones a la batalla. — «¿Por qué no dice ahora EL PUEBLO nada de los curas?» pregunta un periódico católico. — «¿Por qué no habla ahora de la religión?» — ha dicho otro.

¿Qué contestar a todo esto?

Para esa gente que pone en el horizonte religioso los símbolos de la fe, los misterios y los milagros, ir contra la religión es ir contra estos símbolos, estos misterios y estos milagros. Para esa gente merece las penas del infierno el hombre que trabaja toda la vida para dar pan a sus hijos, pero que no cree en que la Virgen fuera virgen después del parto; para esa gente merece castigo eterno el varón que da toda la limosna que puede, que no daña a nadie, que gana honradamente el pan de cada día, pero que no cree en que el Padre, el Hijo y el Espíritu Santo sean a la vez tres personas y una sola persona. ¿Qué oponer a este criterio?

Para nosotros la religión, no son los milagros, ni los misterios: la religión es la regla de nuestra conducta en la vida: la religión es el cumplimiento de nuestros deberes ciudadanos. Y estos deberes nos exigen que nos levantemos un día contra los que roban el dinero al país; y entonces, nosotros, religiosos, nos levantamos contra los malos administradores del común. Y estos mismos deberes nos impulsan otra día a que nos alcemos contra los que adormecen y embrutecean con sofismas, con sortilegios, con absurdos, la conciencia de los hombres; y entonces, nosotros, religiosos, nos alzamos contra los ministros, los vividores de esa Iglesia católica, apostólica y romana que tanto pan ha dado a los que han buscado su sombra y tanta miseria material y moral ha dejado a los países que han tenido la debilidad de soportarla.

Para nosotros, religión es moral de nuestra vida; para ellos, religión es milagro, es misterio, es medio de vida, es dinero. Para nosotros, religión es combatir a los curas cuando creemos que la campaña ha de dirigirse directamente contra ellos; es combatir a los malos administradores cuando tenemos la convicción de que la campaña ha de derivar hacia este sentido. El sacerdote católico cree que sólo hace religión, cuando habla de

las glorias del cielo y de las penas del infierno. Nosotros hacemos religión, cuando predicamos los deberes ciudadanos, cuando protestamos contra los malos repartos, cuando nos sublevamos contra los consumos, cuando hacemos una revolución para transformar el régimen político de un pueblo. Religión, para nosotros, es la manera honrada de obrar en la vida, religión para ellos, para los que no están con nosotros, es la manera de sacar dinero sin trabajar, aquí en la vida, asegurando, en cambio, en el cielo una felicidad que ellos son los primeros en negar. Religión para nosotros, es portarnos bien; religión para ellos es vivir bien.

— «¿Por qué no nos combate ahora EL PUEBLO?» preguntan como si tuviera el deseo de que nuevamente se entrara desde estas columnas en lo más íntimo de los misterios y de los milagros que predica el catolicismo. ¿Por qué no nos combate? Pero si os combate EL PUEBLO; si no ha dejado de combatir, al hablar contra los que se llevaron la viga, habló contra vosotros, que le disteis el voto y le dais la bendición y la mano, al hablar contra el que hizo el matadero, habló contra vosotros, por que el del matadero lleva, sin protesta vuestra, la solapa llena de medallas y hace el signo de la cruz al pasar por delante de las Iglesias; al hablar contra los que raspan los libros, contra los que hicieron los repartos de los caminos vecinales, contra los que trasladaron el Hospital, habló contra vosotros que pusisteis vuestro voto en la urna para que escalaran el Ayuntamiento y les pusisteis luego la hostia en la boca para que pudieran continuar sin remordimiento sus hazañas. Al hablar contra los malos administradores, habló contra vosotros, que tenéis la suerte, que no os envidiamos, de que todos estos malos administradores, oigan misa entera los domingos y fiestas de guardar, confiesen una vez al año, comulguen por pascua florida y ayunen cuando lo manda la Santa Madre Iglesia.

Letra por letra, palabra por palabra, concepto por concepto, todo lo dicho contra el caciquismo tortosino está dicho también contra vosotros, los de los periódicos católicos. ¿Estáis ya contentos? ¿Estáis ya contestados? ¿Estáis ya convencidos de que no hemos llamado?

Pues si ya estais contentos, contestados y convencidos, dejadnos seguir nuestro camino por que nosotros hoy tenemos aún más interés en descubrir los misterios que dejaron los vuestros, los de las medallas y las vigas, en el Ayuntamiento, que descubrir el misterio de la Encarnación. Hoy por hoy a nosotros y a toda Tortosa, menos a vosotros, interesa más saber el grado de honradez que tienen vuestros concejales despues de pasar por el Ayuntamiento, que el grado de pureza de la Virgen despues del parto de Jesús de Nazareth.

HONRANDO A JOAQUIN COSTA

Los españoles admiramos mucho a Costa, pero maldito el caso que hacemos de sus doctrinas ni de sus lecciones. El gigantesco aragonés, que vivió entre la indiferencia de sus compatriotas, tendría, si resucitara, un gesto de desdén para los que ahora fingimos seguir sus huellas y sus consejos. Hay que ser sinceros, y nosotros—véase que nos incluimos en la lista de los culpables—no hemos aprendido aún a serlo.

Por esto mismo conforta el ánimo saber que hay quienes aman a Costa sinceramente, y se esfuerzan en imitar su ejemplo. Los asambleístas de la Asociación de Gremios visitaron el monumento del León de Graus, y depositaron una palma en su tumba. El espectáculo es hermoso y consolador. Precisamente en estos momentos, cuando en el Congreso se desarrolla la farsa pestilente que inspiró a Costa tan enérgicas execraciones y tan viriles apostrofes, un puñado de nombres acude a tributar su homenaje al pensador insigne, que es, acaso, la más legítima y duradera gloria de España en el siglo XIX.

Lo lamentable es que los políticos, que tienen tanto que aprender y estudiar en Costa, no quieren o no sepan hacerlo. Del desdén que les inspira el formidable polígrafo da una idea exacta el espectáculo que ahora ofrece el Congreso. Se habla, se habla, se habla... ¿Y qué, en definitiva? Todos aportan su terroncito de tierra para formar la montaña de embustes, de adulaciones y de indecencias, en la que se encarnan los siniestros y despreciables personajillos que contribuyeron a la ruina y a la deshonra de España. Farsantes y mentirosos, nuestros parlamentarios, no recuerdan, no quieren recordar a Costa, que en 1909 juzgaba así a Maura:

Como dice Maura, son muchos en España los que verían con gusto que lo fusilaban; pero acaso no haya más de uno en su Gobierno, osara vindicar al país y a la justicia, llevando a cabo la operación. Los españoles somos así. Queremos el fin, pero no queremos los medios. Un pescado

gordo que pese poco; tal es nuestro ideal. Una flojedad constitucional nos consume. Y habría que persuadir a los españoles de que se está acabando la cuerda, y que mientras aquella condena no se ejecute, no sueñen con salir adelante, no aguardan ver a España en camino de redención... ¡Aún con eso!

Cada vez me siento más desorientado ante esa psicología mutilada, madre de nuestro caciquismo homicida. Como el Sprengel de López Ballesteros, busco en el carácter de este pueblo, lógica, concreción, sentido práctico y encuentro nada más ideas vagas, conceptos vagos, materia nebulosa, casi del todo amorfa, que no se deja asir. Sólo en el seno de una inconsistencia tal ha podido suceder este horror sin nombre: un Maura contrahaciendo la gobernación, que gobierna personalmente, sin el concurso de ninguna fuerza ética, con sólo la fuerza de las armas, haciendo mofa de las leyes o sorteándolas; un pueblo, como el español, que presume de constitucional; un Maura que recibe por todo castigo de sus desafueros y tropelías y de los desastres provocados por su desenfado epiléptico el salir del Poder... cuando le dé la gana, para tomarlo de nuevo, como vínculo suyo, dos años después, y que todavía a estas alturas se representa al pueblo español como dispuesto a facilitarle más recursos y más hombres, cuantos juzgue él precisos para salvar la dignidad de España. Tan bien conoce a este pobre tullido, sin carácter ni voluntad, que se ha llamado en la Historia nación española.

Así hablaba Costa, mentecatos, que sahumáis a Maura. Recordad al León de Graus, y, si queréis honrar su memoria no olvidéis sus palabras é imitad sus actos.

TORTOSA

Tortosa, moruna ciudad cuyos lares besa el Ebro y como atalaya tienes las altas cumbres del puerto. Tu campaña es deliciosa, tus mujeres son preciosas; eres rica, eres fuerte. ¿Y las calles? ¡Horrorosas! Tus ediles duermen siempre; los consumos te consumen, y los pobres arbolillos en las calles de sel mueren, Por las noches tus callejas semblanza tienen moruna, no puede verse a tres pasos como no haya plena luna. Los terribles presupuestos que sufren tus habitantes ¿en qué se emplean? ¿en caminos vecinales? ¡Voto val que no es verdad! según dicen los payeses no los tenemos señores. ¡Y están pagados dos veces!

En la casa de la villa no se sabe quien gobierna, cada día hay un alcalde y al propio tiempo alcaldesa. Los empleados que van a cobrar a la alcaldía, siempre les dicen igual que se vuelvan otro día. De la población las calles si llueve parecen lagunas; que no llueve ¡ay de mí! transformadas son en dudas. En la cuestión de uniformes de guardias y de bomberos, en vez del Ayuntamiento ¿son vestidos por traperos? ¿De cosas que no se acaban y que empezadas están? ¡Dios de los cielos! dame fuerzas para poderlas citar.

En Ferrerías, la iglesia, obras en todas las calles, Matadero, Plaza Alfonso, alcantarillas, ensanche. De la Catedral, las torres... Señor Director, por Dios, quite, déjeme acabar, no haga yo tambien lo mismo ó sea sea solo empezar. Pepe Bala. Tortosa 17-6-914.

COsas

Un anuncio: "¿Quiere usted ser rico? ¿Quiere usted ser conocido? ¿Quiere usted ser popular? Pues aprenda a volar que es el sport de moda y que da más dinero, en la gran escuela de aviación..."

Este anuncio lo trasladamos a los amigos del cacique Roig para que ingresen en la escuela que en esta se piensa montar.

Cuenta con profesores aptos para el desempeño de esta ciencia Roig, Muñoz, Cansalada, Valsebre y otros.

Como para aprender a volar sin aparato hay que tener mucha habilidad... para caer y caer sin estrellarse nadie más indicado que profesores inteligentes, y estos son listos, váya si son listos, en el arte de hacer volar... miles de pesetas.

Los directores de los gitanos, andan en cabileos porque no saben como se las arreglarán para votar, habiendo perdido D. Paco las últimas elecciones.

De aquí a entonces ya les saldrá padrino que los ampare y los cobije en su tienda... por ser de la misma familia.

Al tiempo y no desmayar por eso. El Duende Escarlata.

Lo que queremos los republicanos

Las pretensiones que tenemos los republicanos tortosinos en la actualidad y situación que nos hallamos, no es solamente el propagar la idea, el de cumplir un programa que representa el progreso y la cultura, tenemos deberes que cumplir aparte de nuestros ideales políticos: debemos trabajar para levantar esta población que está caída, abandonada por toda la taifa de vividores que han tenido en sus manos la administración, y en vez de salvarla de la bancarrota, de la ruina, de la muerte, la han hundido más; han desprestigiado su nombre, han deshonrado a sus hijos, a nosotros, a Tortosa.

Yo comprendo, he comprendido siempre que cuando uno está al frente de una sociedad, este no sabe administrarla, no sabe dirigirla y en vez de levantarla cae y cae por ignorar su dirección, debe abandonar el puesto que ocupa, pero si va decayendo cada día un poco porque roba o tolera el robo, entonces es cuando deben tomar cartas en el asunto los administrados y que caiga toda la responsabilidad sobre el culpable. Se ha de desterrar toda la podredumbre que infectaba la administración de este pueblo y los republicanos estamos dispuestos a que se haga justicia, que esta, la justicia caiga sobre las cabezas de lo culpables, porque culpables son aún más los directores de la polí-

tica que han tenido hombres que en forma de maniquis han servido de en cubridores a todas las maldades, robos e injusticias que han cometido. Este desafío que han tenido en quererlo hacer cuál más mal de todos, se acabó. Estamos resueltos los republicanos a dar al traste con todo lo arcaico y lo podrido.

No pensamos volver la cara, no pensamos amilanarnos ni arredrarnos ante nada ni ante nadie; seguiremos adelante ante las protestas de los vencidos, ante estas pequeñas legiones de impotentes que como gozquecillos van ladrando tras los faldo nes de la legión que formamos los republicanos, aniquilaremos a quien se ponga ante nuestro paso; queremos salvar a Tortosa y la salvaremos de la ruina, la levantaremos y queremos marche con la frente alta, una vez en pie que señale ella a los malos hijos que la han destrozado, que la han envilecido, con el dolor, la miseria y el escarnio.

Queremos una Tortosa floreciente, una Tortosa tal como es, rica, grande, luciendo las galas de matrona, que marche hacia el progreso, que Tortosa sea hoy, lo que antaño era, la población donde acudían todos los pueblos de esta comarca para realizar con el comercio transacciones que hoy acuden a otras plazas de menos importancia; que Tortosa tenga las vías de comunicación que en derecho le corresponden; que tenga las escuelas y centros de enseñanza a que es acreedora, así la queremos, así debe ser Tortosa.

Tortosa quiere que se construya un muro de contención. Tortosa quiere que el ferro-carril de Valdezafán sea una realidad, Tortosa quiere un puesto, porque todo esto son promesas no cumplidas por los gobiernos que han protegido a los caciques de aquí y estos no han tenido interés en procurar el bien de los vecinos de Tortosa.

Desea, además, Tortosa saar una realidad la construcción de dos canales más, el de Fayón y el de Cherta por elevación. Que la Canadiense o la Hidráulica nel Ebro, faciliten agua y se riégue toda la más tierra posible de este término. Que estas compañías faciliten la fuerza eléctrica a menos de diez céntimos kilovat para el alumbrado y a la mitad de ese precio para industrias; esto desea Tortosa y por parte de los republicanos no quedará el alentar cualquier empresa que dé beneficio, que dé facilidades al pueblo.

Por todos los medios lícitos y decentes queremos transformar esta Tortosa, esta vieja Tortosa que tanto queremos; procuraremos que nadie nos cierre el paso y quien se atreva, si podemos, lo destrozaremos.

Trabajaremos para que no vuelvan el abandono, la negligencia, la podredumbre y el robo que representaban los caciques y caciquillos, quienes han convertido a Tortosa como feudo de sus fechorías y engranaje de sus maldades. No es hora de desmayar, no es hora de dormir sobre los laureles conquistados; es hora de continuar con más ahinco, con más empuje nuestra obra de trasformación, de renovación, de saneamiento; abriremos paso donde nos encontremos y a quien lo impida le trataremos como se merece.

Tampoco hay que descuidar nuestros ideales; que una el interés del pueblo con la política que sustentamos; hay que cortar el paso a la reacción que avanza de una manera enorme y junto con el caciquismo se va apoderando de los pueblos y hay que atajar a los enemigos de la libertad, del progreso y de la verdad. Todos los republicanos, viejos y

Jóvenes que puedan prestar sus laudables servicios a la idea que es la que encarna nuestro modo de ser se deben aprestar para la batalla y esta debe dar principio en todos los ramos donde tengamos intervención directa e indirectamente y quien no quiera seguir que no nos impida el paso.

Leonardo.

De aguas

¿Cuando se piensa emprender esta mejora formar el oportuno proyecto?

Cada día que pasa, se acerca más al olvido y no estamos en el caso de olvidarlo.

La mayoría de concejales que hoy asisten a las sesiones, son partidarios de esta mejora, y no comprendemos porque no se ha puesto sobre el tapete este asunto.

¿Creer acaso que no van a encontrar capital para reealizar las obras?

¿A caso no se atreven a emprender una obra de tanta trascendencia, por los inconvenientes que puedan tropezar, hasta el poder conseguir ver realizado el proyecto?

Llamamos la atención de nuestros amigos en el Ayuntamiento señores Alemany, Guarch, Montagut, Franquet y Piñana, desentierren los trabajos hechos, si hay alguno y se realicen los trabajos necesarios que el caso requiere por el Sr. Arquitecto y se nombre una comisión que se dedique a estudiar este asunto en toda la extensión necesaria que se requiere, pronto dé una solución a mejora tan importante, para bien de la salud pública, riegos y necesidades perentorias que adolece esta ciudad.

Hay acuerdos y pueden desenterrarse y sobre ellos formar el proyecto debido para conseguir ver pronto, muy pronto, correr el agua por estas calles.

No nos cansaremos de insistir ahora que se puede lograr esta mejora y parece que está algo más despejada la atmósfera.

El mismo.

La importancia de un Congreso

Se aproxima la fecha que en Tortosa se celebrará un Congreso Agrícola: el 24 y 25 del mes próximo.

La importancia de estos congresos, redanda siempre en beneficio de la población donde se celebran y en Tortosa con doble motivo porque en él se tratará y abrirá discusión sobre las conclusiones que abrazarán desde la plantación del árbol (olivo) hasta la presentación de los aceites en los mercados donde Tortosa lleva sus productos para la venta; por eso consideramos de una importancia, trascendencia y enseñanza grande, y en realidad así es.

Una de las ponencias aparte de los muy autorizados, competentes señores a quienes esté encomendada esta misión, cada uno por lo que en realidad es su trabajo más en armonía con sus aficiones y prácticas en el cultivo, enfermedades, recolección y fabricación, ha sido a nuestro querido amigo D. Joaquín Badós Roig dependiente de una casa de comercio en aceites de esta ciudad, quien abordará el tema "La exportación y comercio en general".

Esta cuestión dará lugar a una amplia discusión, a varias enmiendas

EXCURSIÓN REPUBLICANA

Organizada por los socios del Centro Unión Republicana, tendrá lugar el domingo 5 de Julio a las seis de la mañana una excursión republicana al Faro de Buda.

Los excursionistas harán el viaje de ida y vuelta, en los vapores que hacen este recorrido, alquilados expresamente.

Los republicanos que quieran inscribirse pueden pasar por la Conserjería del Centro Republicano a dar su nombre y retirar el billete del pasaje, cuyo importe es de 1'50 pesetas por individuo, con la condición de que será devuelta equitativamente la cantidad que sobre, ó reclamada si faltase.

Las suscripciones se admiten hasta el 2 de Julio.

LA COMISIÓN.

por el comercio, todas redundando en beneficio de todos, pulir la proposición mejor dicho. Algunos comerciantes tendrán que intervenir porque á ellos quizá vaya dirigido parte del trabajo de nuestro correligionario Badós. Conste que no lo hemos leído; hablamos por referencias.

Son muchos los propietarios de esta comarca y Bajo Aragón que piensan asistir al mencionado Congreso. Las adhesiones que recibe la Junta diariamente bien lo demuestran. De la capital de la región y de esta provincia concurrirán según nuestras noticias más de 200 congresistas.

Como este congreso interesa tanto á propietarios, fabricantes como comerciantes ha despertado vivo interés en conocer las ponencias y señores que las desarrollarán.

Dentro de unos días se puede publicar un extracto del programa dando algún nombre y señalando alguno de los festejos que se preparan para obsequiar a los congresistas y forasteros.

De una manera esbozada podemos anticipar, que con regularidad habrá iluminación y serenatas en el Parque, excursiones á Buda y Cava, para ver las plantaciones del arroz, excursión al Azud; visita del museo y puntos más notables de la población; quizá se organice un vino de honor y este sea en un centro de esta población. Si se orillan algunas dificultades el Club ciclista contribuirá con una fiesta y otras sociedades organizarán excursiones y fiestas, todo en honor de los congresistas y forasteros para hacerles más agradable la estancia en esta ciudad.

Como el programa será algo extenso, no podemos decir más por hoy.

El Ayuntamiento representado por una comisión (porque suponemos que la Atracción de Forasteros no funciona), debe tener nota ó proporcionar una silla para que no falte alojamiento para las personas que nos visiten.

Al mismo tiempo podría organizar una fiesta, una gira, una recepción, algo que esté en carácter por la importancia del acto que se piensa celebrar en Tortosa.

Los señores constructores de maquinaria ya que con preferencia se dedican á este ramo ó sea maquinaria para la extracción de aceite por medio de toda clase de prensas y calderas de sulfuro, podrían muy bien ponerse de acuerdo y en uno ó varios locales exponer los adelantos más modernos de la industria olivarera en maquinaria, podrían convencer á los congresistas que en Tortosa para maquinaria para la extracción de aceites es la primera ó una de las primeras en este ramo de España, redundando en beneficio mucho más remunerador que la molestia que puedan tener.

Pueden, en la excursión á la Cava, si se realiza, enseñarles las grandes extensiones de terreno de arroz, en Amposta ó Tortosa las fábricas para descascarillar el grano.

También se puede hacer funcionar alguno de los molinos de aceite que mueven por la electricidad.

Con la benevolencia de los comerciantes hacer funcionar los filtros de aceite, precisamente los más modernos, que solo poseen algunos de esta plaza, forma y limpieza de los trujales ó lagares, en construcción.

Una infinidad de detalles todos útiles, que hoy no tenemos en la memoria.

E. M.

Revolucionarias

Los últimos discursos pronunciados por D. Alejandro Lerroux, han sido de un efecto aplastante para el régimen, el maurismo en su ultimo, como el primero discutiendo la guerra de Marruecos para la imperial realza que dirige una guerra absurda.

Con una labor de parlamentario indiscutible ha hecho la disección del régimen, presentando en la piedra de operaciones a Maura al desnudo y empuñando el bisturí de que nos hablaba el gran Costa con la seguridad de buen operador que vá separando los miembros enfermos objeto de su labor: así fué examinando y concretando la política de Maura, nó!

Hablando el Sr. Lerroux, su voz y su gesto, con la claridad en él característica, con frases rotundas, ha lanzado sobre el rostro de los dos causantes de los hechos de 1909, como únicos culpables de la tan injusta represión.

Quedan solo dos fuerzas revolucionarias contentientes que con su gran discurso tuvo la habilidad el Sr. Lerroux de dividir: la fuerza fanática que está en las derechas y las fuerzas republicanas liberales que constituyen la izquierda.

La unión de todos los republicanos será un hecho que tiempo há debía haberse realizado como se ha hecho últimamente en Barcelona, y antes en Valencia, Castellón y otras provincias, siguiendo quizá el ejemplo de Tortosa.

Por estas y un sinfín de causas no hemos mencionado actos políticos en estas columnas, que tuvieran tendencias personales de ninguna clase, para evitar todo lo posible rozamientos.

Pero hoy tenemos el orgullo de mencionar estos actos tan brillantes realizados por el caudillo de las fuerzas radicales y todos los otros republicanos y socialistas que como el señor Salvatella, el señor Rodés y Pablo Iglesias en sus magistrales, radicalísimos, revolucionarios y valientes

discursos contra la guerra, contra la Monarquía y contra Maura, han demostrado que es una sola la aspiración y el deseo del pueblo republicano español.

En el próximo número reseñaremos los mitines de la Cava y Jesús y María

Sesión del Ayuntamiento

El pasado jueves celebró nuestro Ayuntamiento sesión ordinaria de segunda convocatoria, con asistencia de trece concejales.

Después de aprobada el acta de la anterior y resuelto el despacho ordinario, el concejal Sr. Piñana protestó de que cierta persona que no ha sido designada por el pueblo para regir los destinos de la ciudad se mezcle en estos asuntos haciendo mangas y capirotes y sustituyendo al Alcalde.

Le contesta el Presidente queriendo justificar la presencia en los asuntos municipales de la persona a que se refiere el Sr. Piñana y diciendo que debería dársele las gracias por el interés que por Tortosa se toma aquella persona.

El Sr. Piñana pide para aquella persona un voto de censura.

El Sr. Alemany denuncia y se extraña de cómo puede ser que el día que tomó posesión de la Alcaldía el Sr. Homedes se levantó acta notarial de la existencia en metálico de la caja municipal y resultó que no había ni un céntimo siendo así que según los libros y documentos tenía que haber más de 230,000 pesetas.

El Sr. Algueró se esfuerza queriendo demostrar que no había dinero por que es costumbre hacer pagos sin anotaciones.

El Sr. Alemany pide se instruya expediente y se lleve a los tribunales al último ordenador de pagos pues a más hay una herencia destinada a Beneficencia y que sin gastar nada para este objeto no queda ni un céntimo en caja de ella.

El Sr. Algueró, en un arranque de su elocuencia llena de amplitud, dice que quiere se haga luz sobre la situación anterior y en la que ocupó él la alcaldía accidental y se exigieran las responsabilidades a quien correspondan. Todos los concejales a coro ¡¡Esto es lo que se desea!!

Ataca el Sr. Alemany al Sr. Algueró, diciéndole que es uno de los responsables sabiendo que faltaba el dinero y no poniéndolo en conocimiento del Consistorio.

Pide también se comuniquen á los diputados provinciales se interesen por el arreglo de la carretera de la Carroba, y al Diputado á Cortes el de la carretera del Estado. El señor Costa dice que se le pida á este también la construcción del muro de Ferrerías y del cuartel.

Se ocupa el señor Costa de los abusos del monopolio funerario de esta ciudad y pide y se acuerda nombrar una comisión para estudiar el modo de evitar estos abusos y que se entere de como se ha llevado a cabo en Barcelona la municipalización.

El concejal Sr. Franquet denunció el hecho de un guarda de campo del municipio de la partida de Bitem que casi siempre está en Tortosa.

El Sr. Carles: Viene por cobrar.

El Sr. Franquet dice que debe cobrar todos los días de sesión, pues es cuando se le vé y solo está en el campo en época electoral para hacer coacciones.

El Sr. Alcalde promete informarse sobre este asunto y se levanta la sesión á la una.

